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Cari colleghi, come sempre vi inviamo questo sintetico resoconto dei lavori dell’ultima seduta del 

Consiglio Nazionale dell’Ordine, che si è tenuta a Roma il 2 e 3 luglio. Per chi volesse approfondire o mandare 
suggerimenti o critiche, i riferimenti sono: crideff@gmail.com e enrico.romagnoli@pecgiornalisti.it; tel. 
3473083293 (Cristina) oppure 3405316741 (Enrico). Vi ricordiamo che sul sito dell’Ordine www.odg.it trovate 
le informazioni aggiornate sulle attività e le ultime iniziative.  
 
 

Comunicazioni del Presidente  
  

Il Presidente Bartoli ha comunicato di aver incontrato il Ministro Andrea Abodi, al quale ha chiesto di 
sensibilizzare il mondo dello sport, in particolare quello del calcio, ad un maggior rispetto del lavoro dei 
giornalisti, perché non si ripresentino più episodi incresciosi come quelli avvenuti nei mesi scorsi. 

Il 22 maggio, una delegazione di giornalisti, di cui hanno fatto parte il Presidente Bartoli e la segretaria 
nazionale dell’Ordine, Paola Spadari, è stata ricevuta da Papa Francesco, al quale è stata presentata la Carta 
di Assisi declinata per i bambini. Il Pontefice, al termine dell’udienza, ha apposto la sua firma sul documento. 

Il 6 giugno si è svolta la Consulta dei Presidenti e dei Vice-Presidenti degli Ordini regionali, per un 
confronto sul lavoro avviato dalla Commissione Giuridica sul nuovo Codice deontologico del giornalista. 
L’incontro è stato occasione per un interessante scambio di opinioni, ora il testo sarà oggetto di ulteriori 
valutazioni da parte di tutti i soggetti coinvolti, le autorità garanti e alcune associazioni rappresentative della 
categoria. 

A fine giugno, si sono tenuti a Pescara gli Stati generali dell’informazione, nel corso dei quali è stato 
lanciato un appello alle Regioni a legiferare sul tema dell’informazione, per supportare i tanti, preziosi 
giornalisti della stampa locale, che faticano a continuare a svolgere il loro lavoro a causa dei problemi che 
affliggono la professione. 

È stato chiesto al Comitato Tecnico-Scientifico di valutare la possibilità di introdurre modifiche al 
regolamento per la formazione continua e al quadro di indirizzi per le scuole di giornalismo, nell’ottica di un 
aggiornamento dei contenuti e di un miglioramento delle disposizioni rispetto ad alcune piccole criticità 
emerse negli ultimi due anni. 
 
 

Attività del Comitato Esecutivo  
  

Tra le delibere dell’Esecutivo che sono state ratificate dal Consiglio Nazionale vi segnaliamo:  
a) la sottoscrizione di una convenzione con una nuova catena alberghiera, la B.zar Hotel&Co, per tre 

nuove strutture: due in via Magenta, non lontano da via Sommacampagna, e una in via Nazionale 
(trovate tutti i dettagli nell’area dedicata alle Convenzioni sul sito www.odg.it);  

b) l’approvazione della graduatoria, redatta dalla Commissione esaminatrice, relativa alla selezione 
per il ruolo di Direttore generale dell’Ordine nazionale. 

 
 

Esame della proposta della Commissione Giuridica del nuovo Codice deontologico 
  

L’ultima bozza del nuovo Codice deontologico è stata sottoposta al dibattito in aula. In particolare in 
questo documento la commissione presieduta da Enrico ha proposto la formulazione degli articoli riguardo 
la protezione dei dati personali, i minorenni, i soggetti deboli e i casi di suicidi, tentati suicidi e atti di 
autolesionismo.  

http://www.odg.it/


Inoltre la commissione ha chiesto l’orientamento del Consiglio riguardo le responsabilità 
deontologiche delle gerarchie redazionali, l’articolato riguardo gli uffici stampa e l’applicazione dell’equo 
compenso.  

 
 

Contributo ai Consigli regionali per attività istituzionali 
 

Sono stati destinati 23.356,67 euro al Consiglio regionale della Basilicata e 1.512,80 euro a quello 
della Sardegna. 
 
  

Approvazione dei contributi a Carta di Roma, Ossigeno e Articolo 21 
 

Il Consiglio nazionale ha approvato l’erogazione di un contributo di 20.000 euro ad ognuno dei tre 
enti, per la loro attività nell’anno corrente.  

Carta di Roma, il cui obiettivo è quello di contribuire alla realizzazione dei principi deontologici della 
Carta di Roma, promuove incontri di conoscenza e sensibilizzazione sulla sua applicazione, sul glossario, sulle 
fonti e sui dati delle migrazioni, sui temi del razzismo, della discriminazione su base etnica e razziale, sui 
diritti umani e sull’hate speech.  

Ossigeno per l’informazione si occupa di raccogliere e rendere note le segnalazioni di minacce e 
intimidazioni nei confronti di giornalisti, organizza attività di formazione a studenti e docenti in materia di 
diritto all’informazione e offre sostegno e assistenza legale ai giornalisti chiamati a difendersi in processi per 
presunta diffamazione o per altre violazioni a quanto hanno pubblicato.  

Articolo 21 svolge attività di documentazione sullo stato della libertà di stampa in Italia, a scopo 
divulgativo, come azione di promozione della professione giornalistica, in campagne di difesa della libertà di 
espressione e di valorizzazione del lavoro dei giornalisti, con una particolare attenzione al mondo dei giovani.  
 

 
Varie ed eventuali 

 
Dal Ministero della Giustizia è prevenuta una comunicazione relativa alla proposta di modifica del 

Regolamento per l’elezione dei rappresentanti delle minoranze linguistiche presentata a suo tempo dal 
Consiglio nazionale, nella quale si chiedono spiegazioni in merito al mantenimento del collegio unico 
nazionale come modalità di voto. A stretto giro il Presidente Bartoli ha risposto che la modalità di voto 
attraverso la costituzione di un collegio unico nazionale è l’unica che può garantire la segretezza del voto. 

 
 

Corso di formazione sulle minoranze linguistiche 
 

Fino a fine anno, tra i corsi pubblicati sulla piattaforma per la formazione continua, trovate anche il 
corso on demand “Lingue di minoranza e stampa”. Il corso è stato proposto da Cristina e organizzato 
dall’Ordine nazionale. Per dare un po’ di visibilità alla nostra regione, come docente è stato scelto il professore 
Gianmario Raimondi dell’Università della Valle d’Aosta. 


